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Propozycje rozwiązań

Zad. 1 (3p)
Po okręgu poruszają się w tym samym kierunku dwa ciała. Pierwsze obiega okrąg w czasie
o 10 s krótszym niż drugie. Ciała spotykają się co 200 sekund. Jaką część okręgu przebiega każde z tych ciał w ciągu sekundy?
Rozwiązanie:

 – czas, w którym pierwsze ciało obiega okrąg, t > 0

 – czas, w którym drugie ciało obiega okrąg

  -  liczba okrążeń  wykonanych przez pierwsze ciało w ciągu 200 sekund

 - liczba okrążeń wykonanych przez drugie ciało w ciągu 200 sekund
Szybsze ciało wykonuje w czasie 200 sekund o 1 okrążenie więcej, stąd zależność:

    
Pierwsze ciało obiega okrąg w ciągu 40 s, a drugie w ciągu 50 s.


Odp. W ciągu jednej sekundy pierwsze ciało przebiega  okręgu, drugie ciało okręgu.




Zad. 2 (5p)
Najlepszy Dziadek na Świecie założył ukochanej wnuczce Konto Oszczędzające w  banku, w którym roczna stopa procentowa wynosi 6% z miesięczną kapitalizacją odsetek i możliwością dokonywania wypłat raz w miesiącu bezpłatnie. Wnuczka przeznaczyła tę darowiznę na opłacenie mieszkania
w czasie studiów. Na jaki okres wystarczy pieniędzy,  jeśli czynsz za pokój w Centrum Akademickim „Polonez” wynosi 600 zł, płatny na początku każdego miesiąca, a stan konta w chwili pierwszej wypłaty wynosił 31200 zł?
Rozwiązanie:

     roczna stopa procentowa

  miesięczna stopa procentowa

     wartość początkowa kapitału

          wysokość miesięcznego czynszu

              liczba miesięcy

I sposób:


Logarytmując obustronnie otrzymujemy:




Ponieważ , więc  




Zatem:   , czyli	
Odp. Darowizna wystarczy na opłacenie czynszu przez 60 miesięcy, czyli przez 5 lat.

II sposób:

Początek 1 miesiąca: 

Początek 2 miesiąca: 

Początek 3 miesiąca: 
Początek n-tego miesiąca:


Wtedy:


Odp. Darowizna wystarczy na opłacenie czynszu przez 60 miesięcy, czyli przez 5 lat.













Zad. 3 (4p)
Kierowca TIR-a ma przewieźć ładunek na odległość d = 500 km. Wiadomo, że koszt jego pracy za godzinę jest stały i wynosi b = 21,60 zł, a koszt paliwa, które zużywa samochód
w ciągu godziny jest proporcjonalny do kwadratu jego prędkości v. Przy jakiej prędkości samochodu łączny koszt paliwa i pracy kierowcy będzie najmniejszy i ile wyniesie, jeśli przy prędkości 100 km/h samochód w ciągu godziny spala paliwo za 60 zł?
Rozwiązanie:
Oznaczmy:	d = 500[km] – trasa przejazdu;	v [km/h] – prędkość samochodu;   t[h] – czas przejazdu


	;	koszt zużytego w ciągu godziny paliwa = [zł]


Ponieważ 	, więc	
Łączny koszt przejazdu wynosi zatem:

	v > 0

Mamy więc:	
Obliczamy  minimum tej funkcji.
I sposób (bez użycia pochodnej)




Funkcja osiąga więc wartość najmniejszą dla      czyli  dla     [km/h]

[zł]
II sposób (z wykorzystaniem rachunku różniczkowego)

	v > 0

[image: ]	

1. 
Warunek konieczny:  (nowz)
2. Warunek dostateczny:




Zatem dla [km/h] istnieje minimum  oraz 
[zł]
Odp. Najmniejszy koszt przejazdu zostanie osiągnięty przy prędkości samochodu 60 km/h i wyniesie
on   360 zł.



















Zad. 4 (5p)
Działka ma kształt czworokąta wypukłego, którego trzy boki są równe, a czwarty jest równy przekątnym tego czworokąta. Oblicz powierzchnię działki z dokładnością do 1m2, jeśli najmniejszy bok ma długość 20m.
Rozwiązanie:


[image: ]Niech	 		



  (bok, bok, bok). Zatem wysokości w tych trójkątach też są równe, tzn. odległości punktów D i C od prostej AB  są takie same, co prowadzi do wniosku, że 
Ten czworokąt jest więc trapezem.

[image: ]W trójkątach równoramiennych kąty przy podstawach są równe

[image: ]





Z rachunku kątów w trójkącie ACD  (1) oraz w czworokącie ABCD  (2):


	

Stąd        


Ponieważ  zatem   (naprzeciw większego kąta znajduje się dłuższy bok), stąd
a = 20.
Obliczenie pola trapezu może być zrealizowane różnymi metodami, np.  jako suma pól trójkątów CAD oraz BCA.



W trójkącie CAD 	




Odp. Powierzchnia działki jest równa 498 m2.



















Zad. 5



W astronomii gwiazdy i inne ciała niebieskie klasyfikowane są w kategoriach jasności zwanych wielkościami gwiazdowymi, które oznaczamy literą m. Najsłabsze gwiazdy o natężeniu oświetlenia (jasności) mają przypisaną wielkość 6. Jaśniejsze gwiazdy (ciała niebieskie)
o natężeniu oświetlenia mają przypisaną wielkość m według wzoru . Dla Słońca m = - 26,8 , dla Syriusza m = -1,4 , dla Księżyca w pełni m = -12,7. 
a) 
Znajdź m, jeśli  
b) 
Niech  oznaczają jasności dwóch ciał niebieskich o wielkościach gwiazdowych odpowiednio n i m. Znajdź stosunek tych jasności. 
c) Oblicz, ile razy jasność Słońca jest większa od jasności Księżyca w pełni (wynik podaj
z dokładnością do 100).
d) Z dokładnością do 0,1 wyznacz wielkość gwiazdową ciała niebieskiego, którego jasność jest 1000 razy mniejsza od jasności Syriusza.
[bookmark: _GoBack]Rozwiązanie:
a) 


b) I sposób:





Z  (1)  i  (2)  mamy:  




II sposób:


			


				
Odejmujemy powyższe równania stronami otrzymując:



       c) 	
d)
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